

(篇終) 幕內突衝共國停調爾歇馬

馬歇爾調停國共衝突內幕

(終篇)

● 周谷（旅美作家）

中共杯葛召開國大

一九四六年國民政府宣布召開國民大會，引起國共的重大衝突，七月五日政府代表陳誠、王世杰、邵力子與周恩來商談國民大會事宜，周恩來指出七月三日國防最高委員會未經中共同意，即宣布於本年十一月十二日召開國民大會是片面行為，並將此情告知馬歇爾瞭解。七月六日，周恩來、董必武同政府代表陳誠、王世杰、邵力子再度會談，周恩來提出召開政治協商會議綜合小組會議，談論改組政府、國民大會、地方政權等問題，政府代表拒絕召開。次日，周恩來致函蔣介石及政府代表，反對政府片面定於十一月十二日召開國民大會，指違反協商精神，中共不受任何片面決定之拘束。

蔣介石為解決改組政府難題，八月六日經司徒雷登轉知周恩來，同意先成立非正式五人小組，由司徒雷登、國共雙方派員組成商量改組政府之事。但在商談前，中共必須接受政府提出的五個條件，即中共軍隊退出政府指定的五個佔領區，周恩來不接受，並電告中共中央。旋復電稱：

「蔣的五個條件絕對不能接受。」中共準備迎戰，國共衝突不因美國的調停而減弱，反而因美國的調停，增強中共反對政府的力量。

八月二十一日，周恩來向司徒雷登表示，中共要求在會談前弄清三個問題：談好改組政府之後，政府能否保證放棄蔣介石八月六日的五個條件，立即停戰，以便根據政治協商會議決定改組國民政府委員會。蔣介石不接受周恩來的要求，周恩來

稍候，周恩來與司徒雷登談話時，得知蔣介石已要求宋子文派兩人參加非正式小組談判改組政府，談好後立即成立國民政府委員會。周恩來向司徒雷登表示應先下停戰令，再談改組政府。八月二十九日，周恩來與馬歇爾均同意成立非正式五人小組。政府接受馬歇爾和司徒雷登的建議，於三人會議繼續調處軍事衝突外，另行設立非正式五人小組，由司徒雷登主持，商談政府改組及國民大會問題，使軍事問題與政治問題之商談得以同時進行。非正

式五人小組由中共代表周恩來、董必武和政府代表吳鐵城、張厲生組成，司徒雷登為主席。

馬歇爾、司徒雷登九月四日繼續與周恩來洽談：非正式五人小組限於討論國民政府委員會問題，周恩來堅持如果不談停戰，中共就不能提出國民政府委員名單。周恩來九月十四日向馬歇爾、司徒雷登表示：政府必須保障中共和民主同盟在國民政府委員會中占有十四席；早日發布停戰令，如果不能做到，就沒有必要召開非正式五人小組會議。九月十九日，周恩來聲明暫時退出南京談判，不再與政府代表、美國代表磋商，除非蔣介石同意召開三人會議，否則不返南京。

五人小組三人會議

周恩來九月二十一日，接馬歇爾十九日備忘錄，得知蔣介石提出必須在非正式五人小組，商談改組國民政府委員會事確有進展之後，才能召開三人會議，致函馬

周恩來九月二十一日，接馬歇爾十九日備忘錄，得知蔣介石提出必須在非正式五人小組，商談改組國民政府委員會事確有進展之後，才能召開三人會議，致函馬歇爾：指出目前情勢異常嚴重，認為商討停戰的唯一合法機構是三人會議，要求立即召開，改組政府並不複雜，只須同意中共所提條件即可。事實上，中共所提的條

件，政府實難接受，因之造成會談不能解決國共任何問題，使美國調人更加處理困難。中共代表團周恩來、董必武等九月二十八日致函政府代表張厲生，政府可以自行召開國民大會，在未協商以前，中共不能提出國民大會代表名單。

周恩來十月一日在中外記者會上稱：政府軍隊現仍繼續進攻解放區，現在召開國民大會，中共無法參加。如果政府軍隊不停止進攻，美國仍不撤軍，不停止援助政府，內戰將無停止之日，和談必會破裂。

十月二日，蔣介石致馬歇爾備忘錄：提出國民政府委員會委員，中共八名，民主同盟四名，中共可推薦無黨派人士一名，共十三人。中共應立即提出國民政府委員及國民大會代表名單；規定中共十八個師駐地限期進入。

一九四六年一月三十一日，按政治協商會議通過若干協議案，周恩來當時保證要為這些協議全部實現而奮鬥。政治協議之一規定成立聯合政府，國民政府委員

會不會再予延期，政府仍將保留中共及其他各黨派應出席之代表名額，並盼中共立即派出代表，商談停止衝突、軍隊駐地分配、恢復交通及整編統編等辦法。

中共代表團周恩來等發表聲明：政府會委員名額，半數由國民黨黨員充任之，其餘半數由其他黨派及社會賢達任之。司徒雷登將蔣介石所提建議告知周恩來，周恩來十月四日就蔣介石意見提出反建議：

政府違約調動之軍隊應撤回原駐地；國民政府委員中共和民主同盟應擁有否決權的十四席。

一九四六年十一月八日，蔣介石宣布

無條件、無限期全面停戰，是為第三次停

戰令，自十一月十日正午十二時起，全國國軍部隊停止戰鬥各守原防，以示政府和平忍讓之至意。十一月十日，周恩來向馬歇爾提出「或者是政府取消國民大會，或者是由政府置共產黨及其他黨派人士意見於不顧，在十二日召開國民大會。」

蔣介石於十一月十一日在十一月十二日召開國民大會前夕發文告：政府一貫政策，在促進國內和平及全國統一，以求達到結束訓政開始憲政的目的。為實現此項期望，已通令關內外國軍除為防守現地所必須者外，停止其他軍事行動。國民大

均違反政協決議。十一月十二日，中共中央電周恩來：「蔣的國大開會後，你們即可回延安，留董必武留守。」周恩來十一月十六日告知馬歇爾，國民大會召開，中共代表團不得不返回延安，董必武留在南京，中共將在南京、北平、重慶均留一些工作人員。馬歇爾表示願意提供飛機送周恩來回延安，他有義務保護以上各地中共人員之安全，負責送他們回解放區。

中共為了達成奪取政權的目的，仍繼續利用談判機會保存實力、發展實力。毛澤東、劉少奇、周恩來三人於十一月二十日在延安開會，周在會中報告與政府談判情形，一再說明中共要以武裝鬥爭為根本，以三年到五年，最長十五年奪取中國政權。周恩來十二月六日為中共中央起草致中共中央東北局電：「依目前形勢，我利用美蔣願留餘地機會，在上海、南京、重慶、北平、長春保留五個據點，對我在蔣管區進行宣傳組織與聯絡工作，實甚有利，同時亦可繼續保持東北、北平、上海與延安的空中交談。惟此等事必須雙方有利，美必然要在延安、哈爾濱兩地設立聯絡機關並附電台，此為不可避免之交換條件。如蘇聯友人對此有所顧慮，望為解釋。」

馬歇爾回國任新職

杜魯門於一九四六年十二月十八日於國民大會開會之際發表對華政策聲明：美國政府對華立場不變，中國必須停止內戰，並擴大政府基礎，完成和平統一。聲明歷述馬歇爾調處經過，並稱一俟中國情勢許可，美國將考慮與內戰無關之各種協助方案，俾鼓勵中國經濟建設與革新，以恢復中美兩國商務關係。

司徒雷登十二月二十二日與燕京大學校友談論時局時說：杜魯門十八日聲明，乃美國對華政策之重申；依個人留華多年之經驗判斷，欲使中國成為真正之民主國家，則須改組政府容納各黨各派，較諸以武力鬥爭或破壞方法建立之新政權，更能適合中國人民政治心理，並且更有利於國家；蔣介石本人極力支持政協會議所議決之憲法草案修正案，乃思想進步之表現，且已贏得國際之好評。

馬歇爾一月六日接獲電令之當日，偕司徒雷登請見蔣介石辭行。蔣介石並不知馬歇爾將回國出任新職，對馬離華深表惜別之意，仍盼不久能返華接任美國軍事顧問團總顧問，以竟未完的工作。蔣介石在談話中，一再提及雅爾達協定對中國危害甚大，使中國人民深感痛心，盼將此種情

年）十二月的莫斯科三國公報與杜魯門總

統聲明的各項原則，並且完全違背了這些原則。」並提出「蔣政府必須：（一）根據停戰協定承認恢復一月十三日，雙方駐軍位置，實行停戰；（二）根據政協路線取消非法國民大會及偽憲重開黨派會議，協商一切。」

杜魯門十二月二十八日再度發表對華聲明後，即已顯示美國業已決定放棄調處國共衝突之努力。自周恩來率領中共代表團十餘人，於一九四六年十一月十九日離開南京返回延安後，國共和談已失去對象。馬歇爾十二月二十八日致電杜魯門，請准許再作最後一次和談努力；如無結果，請即調返。事實上，杜魯門此時已內定馬歇爾出任美國國務卿，故於一九四七年一月六日電令結束在中國之調處任務，立即回國接任新職。

馬歇爾一月六日接獲電令之當日，偕司徒雷登請見蔣介石辭行。蔣介石並不知馬歇爾將回國出任新職，對馬離華深表惜別之意，仍盼不久能返華接任美國軍事顧問團總顧問，以竟未完的工作。蔣介石在談話中，一再提及雅爾達協定對中國危害甚大，使中國人民深感痛心，盼將此種情

蔣介石夫婦於一月七日設晚宴為馬歇爾夫婦餞行，蔣在晚宴前重申擬聘請馬歇爾出任總顧問之意，並願推誠合作，授以全權，凡屬軍政大計悉與諮商，務使中國政府成為符合中美兩國人民共同願望之國家。馬氏未說明他的新任命，當即婉言辭謝。馬歇爾夫婦於八日清晨乘專機離華返國，蔣介石夫婦率軍政長官多人親臨機場送行。馬歇爾自一九四五年十二月二十日抵上海，至一九四七年一月八日離開南京，在華歷時一年又二十天。

蔣介石於一九四七年一月七日致函杜魯門：在過去一年期間，馬歇爾對在華日浮之遭返，中國光復區之接收，以及中共問題之調解，曾給中國以最大之協助，馬歇爾之勞績實為中國人民所欽感。余與中國人民殷盼其早日返華，協助吾人從事建設及復興工作。惟白宮已於當日宣布國務卿貝爾納斯（James F. Byrnes）辭職，由馬歇爾繼任。馬氏任總顧問之說已成過去。

馬歇爾責國共雙方

馬歇爾一月八日返抵華府後發表聲明，說明其在華調處工作，事與願違，對國共雙方均有嚴厲之批評，認為中國共產黨

問題，必須尋求政治解決之道。聲明要點如下：(一)中國政府領袖堅決反對共產黨形式之政府，中共則企圖在中國建立共產黨全權；(二)和談失敗之主要原因在於國民政府亦即中國國民黨內部，有一些具有權勢之反動派存在，反對馬歇爾主張的聯合政府。至於中共內部除極端分子外，確有自由分子，但因中共黨紀約束，不容有不同觀點存在。但中共對美國對華政策，每多故意歪曲事實，以煽動反美情緒；(三)國共雙方之極端分子，屢次破壞達成協議之努力。為挽救中國局勢，必須使政府中及各少數黨派中之自由分子出頭；(四)國民大會已通過一部民主憲法，其主要特點均與各黨派政協會議所定原則相符，凡中共所要求者均已納入憲法。故中共拒絕出席國民大會，殊感遺憾。目前民主中國之形式，已由新憲法奠定矣。

周恩來一月十日出席延安各界代表聲援全國學生愛國運動及紀念政協週年大會時發表演說，「評馬歇爾離華聲明」，指出「馬歇爾在聲明中承認國民黨內部的反動集團占優勢，但沒有指出蔣介石是這個集團的最高領袖。沒有中共參加的所謂聯合政府，蔣介石的個人獨裁制度是無法取

消的，也絕不會成為自由主義政府的。」周恩來還指出「馬歇爾及美國幫助蔣介石打內戰是錯誤的，希望馬歇爾回國後，能站在已故羅斯福對華政策立場上，為中兩大民族的傳統友誼和利益，檢討美國政府的政策，不再繼續過去的錯誤，停止援助蔣介石政府進行內戰，撤退駐華美軍，不再干涉中國內政，重新調整中美關係。」

美退出軍調執行部

馬歇爾於一九四七年一月二十一日在華盛頓就任美國國務卿，在其未就任新職

前，美國政府於一月十九日正式宣布放棄

調處國共衝突，軍調部形同瓦解，等於撤銷軍調部。中國國民黨中央宣傳部於次日發表聲明：評述政府於抗戰勝利前後，致力建立和平解決中共問題之經過，指出政協會議各項決議，因中共多方阻撓，擴大戰亂，以致無法實施。繼又說明國民大會所通過之憲法乃各黨各派及全國人民之一致願望，中共實無反對之理由。最後呼籲中共捐棄成見，與政府繼續協商。

聲明並提出恢復和平四項方案：

(一) 政府願意派員赴延安，試請中共派員來南京繼續會商，邀請各黨各派及社會賢達共同參加。(二) 政府與中共雙方立即下令，就地停戰，並協商關於停戰之有效辦法。(三) 整編軍隊及恢復交通，政府仍願根據三人會議過去協議之原則，繼續商談軍隊駐地、整編程序以及恢復交通之實施辦法。(四) 在憲法實施以前，對於有爭執區域之地方政權，政府願意與中共商定公平合理之解決辦法。

美國國務院根據國務卿馬歇爾之建議，於一月二十九日發表新聞，決定退出三人小組撤回美國派駐軍事調處執行部人員。接著，美國駐華大使館於同日下午發表

聲明：

「美國政府已決定終止其對三人小組之關係。此一小組成立於重慶，由馬歇爾將軍為主席，以調解中國內戰為目的。美國政府已決定終止對軍事調處執行部之關係，軍調部及三人小組在北平成立，其目的在實地監督中國武裝部隊之停戰、復員與整編協定。軍調部之美方人員，應盡速撤退。司徒雷登大使已通知蔣主席和中共駐京代表。」

同日，司徒雷登大使和軍調部美方委員吉倫將軍，送交軍調部中共委員葉劍英一份書面聲明，美國政府已決定結束對三小組及軍調部的關係；駐華美軍將盡速撤退並將協助國共雙方代表撤回原地。從此，軍調部正式宣告結束。

最後努力政府徒勞

中國政府於一月三十日發表聲明：「我政府曾為停戰與和談，作種種之努力，以期三人小組及軍調部不致放棄工作。不幸我政府之一切提議，因中共之堅閉固拒，均歸無效。我政府現遂無法使有第三者參加之調停機構，繼續維持其工作，引為無限遺憾。」

南京中共代表團發言人於二月二十日，發表關於南京、上海、重慶三地中共人員撤退聲明：據各種跡象證明，蔣介石企圖於北平執行部中共人員撤完後，用各種手段迫使中共駐南京、上海、重慶三處聯絡人員撤退。現在國方以種種藉口迫中共人員自動撤退，如不成功，則準備以特務的嫁禍手段與秘密逮捕來對付中共聯絡人員。」

一九四七年二月二十七日，重慶警備司令部致函中共駐渝辦事處、二月二十八日南京衛戍司令部致函中共代表團、二月二十八日，淞滬警備司令部致函中共駐上海辦事處，均強調軍調部現已撤銷，貴黨人員限三月五日前全部撤退。周恩來二月二十八日函蔣介石：政府限中共人員三月

五日撤退，如係尊意，則「關死一切談判之門」，自當遵從，盼延至三月底，俾便作撤退之計。此函並於三月三日刊於「大公報」。

軍調部美軍將官十一人、上校軍官一

千人暨眷屬計二千餘人和軍調部中共人員
均經軍調部政府代表蔡文治將軍歡送，
美軍人員乘美軍機於三月返國，中共人員
則由美軍機安全送返延安。從此以後，國
共雙方正式展開大規模內戰，爭奪中國政

權。中國為國際共產黨所乘，且看今朝山
河，究是誰家天下。大河滔滔，山舞銀蛇

，一夕之間青天白日頓成一片紅。數風流
人物毛澤東、周恩來心頭好不快哉！（全文完）

聖文叢書

少

年

行

全一冊

曹志源教授著

定價新台幣一八〇元

本書為旅美學人華府美利堅大學國際關係博士曹志源教授精心傑作，曾獲台北市政府聘請學者作家評審推舉為激勵上進啓發愛國情操有益身心的良好讀物。作者以優美文藝筆調，對多年來社會動亂，國家災難，戰時年幼從軍，軍中生活趣事，以及戰後大陸赤化之因果關係，有深入淺出極具歷史價值之分析。要目有：①不平凡的時代②溫馨與苦難交織的童年③抗戰中的悲劇④在磨鍊中成長⑤在歷史的逆流中游泳。附錄：金沙坡之憶、祖國的召喚、世界粗話大觀、名人當衆入睡趣聞等篇，老少各界咸宜。三十二開本，二百五十頁，十餘萬言，現已出版歡迎購閱，定價新臺幣一八〇元，郵撥〇七三九三三三一二號聖文書局帳戶。

聖文叢書

月是故鄉明 全一冊

袁 守 成 著

定價新臺幣一五〇元

四川袁守成先生早歲畢業國立政治大學，歷任縣長、省合管處長、臺灣農會人員講習所教育長、赴菲農耕隊訓練班主任，著作等身，閱歷宏豐，本書為袁先生精心傑作，憶述童年往事、求學歷程、從政經驗等；要目有：耕讀瑣記・故鄉風物話射洪・敎書生涯・金陵問學記・農政憶往・抗戰初期烽火行・川南風雲・做縣長經驗談・主持四川合作事業・國民大會之回憶・司農往事話桑麻。附錄：追思孫震上將・善良的女強人王純碧等，二十五開本，二百四十餘頁，定價新臺幣二百五十元，郵撥〇七三九三三三一二號聖文書局帳戶。